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со вєтів“ та німецькою окупацією 1941—1944 рр. 
Місто за радянської влади отримало статус облас
ного центру, що призвело до його активної ра дя ні
зації, яка характеризувалася, з одного боку, украї
нізацією освіти, ліквідацією безробіття, без плат ним 
медичним обслуговуванням, а з другого  — забороною 
громадського життя, антирелігійною діяль ністю, ре
пресіями. Нацистський „новий по ря док“ у Дрогоби чі 
передбачав масові репресії, які досягли кульміна ції 
у 1943 р.— коли знищено єврей ське гетто, загалом 
із понад 34 тис. мешканців міста приблизно 14 тис. 
у час нацистської окупації зни щено.

Шостий розділ, який написали Світлана Біла та 
Руслана Попп, висвітлює історію міста за радян
ських часів. Тут можна довідатися про перебіг бо
ротьби радянської влади з українським націо нальним 
підпіллям, репатріацію польського на се лення, яке
після війни становило більшість меш канців Дрогоби
ча, розвиток нафтопереробної та машинобудівної 
га лузей господарства, поліпшення благоустрою міс
та. Позитивному розвитку еко но міки, соціяльної та 
культурної сфер сприяв ве ликою мірою статус Дро
гобича до 1959 р. як облас ного центру. 

Історії Дрогобича періоду національного підне
сення кінця 1980х — початку 1990х рр., суспільно

політичному життю, економічному та соціяльному 
розвитку, релігійноцерковним відносинам, куль
турним процесам присвячений останній, сьомий 
розділ, який написав Роман Пастух. Автор детально 
висвітлив прояви національного відродження у місті 
наприкінці 1980х рр., назвав громадські організації 
та їх активних учасників. Він акцентує увагу також 
на економічних та соціяльних негараздах, які пере
жи ли дрогобичани у середині та другій половині 
1990х рр. Розділ завершується оптимістичним 
про гнозом авто ра, що Дрогобич у перспективі „має 
всі шанси ще більше утвердитися як промислово
економічний і культурний центр Франкового Підгір’я, 
всього південнозахідного Прикарпаття“ (С. 248).

Завершують працю „Висновки“, які написав 
Лео нід Тимошенко, іменний покажчик і 46 сторінок, 
світлин, які представляють Дрогобич, його видатних 
мешканців та історичні пам’ятки.

Безперечно, книжка, яка написана на підставі 
широкого кола відомих на сьогодні джерел, а 
також літератури, зацікавить не лише дрогобичан 
чи любителів міської історії, а й фахівців. Вона є 
вагомим внеском у дослідження історії Дрогобича.

Андрій ФЕЛОНЮК

Сергій Горін. Жидичинський СвятоМиколаївський монастир (до середини XVII 
сторіччя).— К.: Майстерня книги, 2009.— 512 с. 

Нова книжка Сергія Горіна продовжує серію 
праць ученого з історії українського чернецтва 
Православної й Унійної церков на Волині в добу 
Середньовіччя та раннього Нового часу. На відміну 
від попередньої монографії1, де розглядалися інсти
туційні, соціяльні й почасти культурні аспекти 
життя чернечих спільнот Володимирської єпархії, це 
дослідження цілком сфокусоване на „крапковому“ 
вивченні особливостей функціонування одного з 
най більших у тогочасній Київській митрополії — 
Жидичинського монастиря св. Мико
ли Чудотворця (вперше згаданий в 
Іпатіївському літописі під 1227 р., у 
зв’язку з відвідуванням його князем 
Данилом Романовичем).

Праця складається з чотирьох ос
новних частин — меншого за обсягом 
історичного нарису (С. 14—146), до
слі дження про духовні бенефіції мо
нас тиря (С. 148—286), цінних своїм 
дже рельним потенціялом додатків 
(С. 298— 311) та фактологічно насиче
них ре ґестових описів документаль
них матеріялів, оформлених у табли
ці (С. 312—486). Монографія містить 
також вступ (С. 10—12), підсумкові 
міркування (С. 287—296), перелік 
ви ко ристаних джерел і літератури (С. 487—488), 
зруч ні для користування іменний і географічний 
по кажчики з тематичними підрубриками (С. 489—
509) та виготовлену автором картусхему Луцького 
повіту (С. 510—511).

Книжка С. Горіна надзвичайно вагома тим, що у 
ній впроваджена у науковий обіг велика кількість 
джерел з історії Жидичинського монастиря, пере
важно невідомих дослідникам. Автор — один зпо
між небагатьох українських учених, які завдяки 
щоденній „органічній праці“, протягом двох останніх 
десятиліть невтомно й методично опрацьовують 
книги ґродського й зем ського судів Волинського 
реґіону. Як засвідчує монографія, цей вид актових 
джерел справді унікальний скарб інформації 

(„свід чень“, за термінологією автора), 
кот рий за умов відповідної дже рель
ної екзегези й застосування су час
ної до слідницької методології від
кри ває перед істориками Церкви но ві 
можливості для інтерпретації широ кої 
гами духовної й культурної спадщини 
християнства.

Водночас слід розуміти й очевидну 
обмеженість змісту на основі лише 
використаної у роботі судовоадмі ні
стративної документації. Вона пере
важно реєструє конфліктні ситуа ції 
(часто з кримінальним супроводом), 
а тому ві до бражає здебільшого со
ціяльноекономічні аспек ти життя 
мо настирів, рідше їх культурну заан

ґажова ність і майже зовсім не торкається внут
рішньо го життя іноків та пов’язаного з ними цер
ковного середовища. Отже, для вченого, який хо че 
заглибитись у захопливий світ українського мо
настирського життя, незамінною лектурою мають 

1 Горін С . Монастирі Західної Волині (друга половина XV — перша половина XVII ст.).— Львів, 2007.— 336 с.
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Новітня українська суспільна географія / За ред. проф. Олега Шаблія.— Львів, 
2007.— 1008 с.

Утвердження незалежної Української держави 
зумовило потребу визначити внесок українських 
учених у розвиток науки, а особливо тих, чиї імена 
тривалий час перебували у забутті. Саме цьому 
присвячені сторінки Всеукраїнського часопису 
„Історія української географії“, шефредактором 
якого є Олег Шаблій, а також книжки „Постаті 
українського землезнання“ та першої хрестоматії 
модерної української суспільної географії, що 
вийшли за редакцією цього вченого. 

Поява „Новітньої української суспільної геогра
фії“ — помітне явище у національній географічній 
науці. Вперше за всю історію землезнавчої науки 
в Україні в одній книжці зібрано найвизначніші 
наукові твори географівсуспільствознавців від кін
ця XIX ст.— до 1980—1990х рр. 

Книжка має ориґінальну структуру, 
у якій відображено складність фено
мену національної суспільної географії 
від початку модерного (новітнього) ета
пу її розвитку. У праці, крім вступної 
статті упорядника під назвою „Особ
ливості формування новітньої україн
ської су спільної географії“ (С. 7—16), є 
чо ти ри розділи: 1. Антропогеографія. 
Географія України та її етнічних зе
мель (С. 17—452); 2. Економічна гео
гра фія. Геоекономіка і регіональна 
ста тистика (С. 453—684); 3. Соціально
економічна географія (С. 685—934); 
4. Політична географія і геополітика 
(С.  935—1003). 

У виданні містяться праці зачи
нателів української національної географії, перших 
докторів географічних наук Григорія Величка 
і Степана Рудницького та їхніх учнів, колег та 
послідовників (Мирона Кордуби, Володимира Ґери
новича, Олени Степанів, Костянтина Дубняка, 
Володимира Огоновського, Володимира Кубійовича 
та Мирона Дольницького).

У другому розділі представлені праці таких 
економгеографів, геоекономістів та статистиківре
ґіоналістів, як акад. Костянтин Воблий, проф. Ва
лентин Садовський, Володимир Тимошенко, Михай
ло ВолобуєвАртьомов, Йоаникій Шимонович, 
Ми кола Шраґ. Третій розділ репрезентований 
пра ця ми професорів Антона Синявського, Федора 
МатвієнкаГарнаги, Олексія Діброви, Олександра 
Смирнова, Опанаса Ващенка, Івана Твердохлєбова 
та акад. Максима Паламарчука. Останній, чет

вертий розділ — найменший. У нього увійшли 
праці політикогеографів і геополітиків Юрія Липи 
та Лева Биковського.

Тут із численної когорти вчених виділено 24 
найвизначніші постаті, які зробили вагомий внесок  
в історію становлення (до 1945 р.) та розвиток (до 90х 
років XX ст.) української суспільногеографічної 
науки. Зпоміж них чимало таких, що сформувались 
у суміжних і споріднених  із суспільною географією 
наук — в історичній, економічній та політологічній. 
У міжвоєнних суспільних і наукових обставинах 
було важко відділити, наприклад, геоекономіку 
(ре ґіональну економіку, реґіональну статистику) від 
економічної географії або геополітику від політичної 
географії.

Початковий етап розвитку су спіль
ної географії, що називається станов
ленням новітньої науки, передовсім 
характеризує її відокремлення від 
історичної й економічної (камеральної 
статистики) наук, які вважають гео
графічну науку допоміжною, обслу
го вувальною. Думка, що географія 
помічна для історії наука, побутує 
ще з часів Геродота. Такою вона за
лишалася весь класичний період, 
май же до початку XIX ст.

В Европі, а з кінця XIX ст. в Украї ні, 
модерна географія розвивалася шля
хом формування, поперше, за галь ної 
географії і, подруге, національних гео 
графічних шкіл. Саме праця С. Руд
ницького „Нинішня географія“ (1905) 

засвід чила, що українська наука вийшла на евро
пейський та світовий рівень. Українська гео графія 
відчула себе повноправним членом евро пейської 
географічної спільноти. Вона чітко окрес лила 
свій об’єкт (тоді предмет) дослідження, свою 
структуру, методи і завдання. У Львівському 
університеті організовано кафедру географії (1882), 
захищають наукові ди сертації українці Г. Величко, 
С. Рудницький та В. Ґеринович. У Науковому то
варистві ім. Шевченка створюється Географічна ко
місія (спочатку як фізикогеографічна), видають ся 
праці українською мовою. Розвивається українська 
національна кар тографія (карти й атласи Г. Величка, 
С. Рудницького, М. Кордуби, В. Кубійовича та ін.). 
У 1918—1921 рр. з’явилася низка підручників з 
еко номічної географії України (автори: К. Воб
лий, В. Садовський, Г. Оста пенко, І. ФещенкоЧо

бути не лише документація світських інституцій, 
але й матеріяли церковного походження — бого
службові книги, аскетична й інша духовна літе
ратура, пом’яники монастирів, ікони, покрайні за
писи ченців, житія іноків, монастирські устави, 
матеріяли василіянських візитацій. Сукупне ви
ко ристання всього спектра джерельного нарати
ву відкриває перспективи для ширшого й кон
текстуальнішого погляду на минуле чернецтва (в 

тому числі і Волині) не лише як на історію тривалих 
конфліктів  і майнових позовів.

Книжка заповнює значну прогалину у джере
лознавчій літературі про найдавніші відомі укра
їнські монастирі. Сподіваємося, що такі видання 
з’являться і про інші монастирі, які розташовували
ся поза великими містами України,  наприклад, про 
Мотронинський, Крехівський та ін.

Ігор СКОЧИЛЯС


